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[editoriale]
Confartigianato Lecco si rinnova, 
sempre a fianco degli imprenditori

Più forti, più preparati, più propositivi
Daniele Riva

Presidente

Confartigianato

Imprese Lecco

cato del lavoro, la formazione di av-
viamento dei soggetti svantaggiati;
il sostegno economico per l’assisten-
za agli anziani e alle famiglie con
bambini; l’assistenza sanitaria spe-
cializzata, la prevenzione, il finanzia-
mento delle cure; la promozione
della cultura e del turismo. In questa
direzione vanno anche i recenti ac-
cordi contrattuali che prevedono spe-
cifiche clausole riguardanti il welfare,
facendo perno sulla disciplina della
bilateralità e sulle opportunità del-
l’assistenza sanitaria integrativa.
Dovendo dare una risposta ad una
ricorrente domanda che spesso mi
sento rivolgere - “Cosa fa per noi Con-
fartigianato?” - suggerirei di esami-

Il 2016 ha rappresentato per Con-
fartigianato Lecco l’anno del con-

solidamento della propria struttura,
impegnata in un laborioso cammino
di rinnovamento a fianco delle im-
prese associate. Il traguardo, che
possiamo dire di aver raggiunto, è
stato quello di allargare la gamma di
servizi, offrendo un supporto inte-
grato e coordinato agli imprenditori
che chiedono di essere guidati nei
processi di innovazione aziendale. 
Come avevamo annunciato, tra i pro-
getti in campo ha assunto particola-
re importanza quello dedicato al wel-
fare, con una serie di attività mirate
a soddisfare le specifiche necessità
delle persone che guidano le impre-
se, ma anche delle loro famiglie e dei
loro dipendenti, con una nostra pun-
tuale assistenza per facilitare la par-
tecipazione ai bandi. E’ un esempio
delle nuove competenze che stiamo
mettendo a disposizione degli Asso-
ciati. La prossima fase del progetto
prevede un allargamento dei settori
di intervento, come l’accesso al mer-

nare la nuova Legge di Bilancio (ne
presentiamo una sintesi in questo
notiziario) che ha fatto proprie una
serie di proposte elaborate dalla no-
stra Associazione e accolte dal Go-
verno. Misure mirate a dare sviluppo
all’economia collettiva e tutelare il
lavoro delle piccole imprese, che di-
mostrano la nostra capacità di “fare
sistema” esprimendo la rappresen-
tanza dei territori a livello nazionale.
La spinta riorganizzativa che abbia-
mo affrontato nel corso dell’anno ci
permette di presentarci preparati al-
l’appuntamento con il 2017, con un
livello delle competenze più elevato
e in grado di rispondere a tutte le ri-
chieste degli Associati. Crescere in-
sieme alle imprese, privilegiare la re-
lazione diretta con il socio, promuo-
vere nuovi servizi e coltivare la qua-
lità delle consulenze specifiche sono
gli aspetti che caratterizzeranno l’a-
zione di Confartigianato Lecco nei
prossimi mesi. 
Buon anno dunque, e buon lavoro a
tutti gli imprenditori!

CALOLZIOCORTE Corso Dante 29 Tel. 0341 644400

COLICO Via Nazionale 91 Tel. 0341 930469

MERATE Via Mameli 6 Tel. 039 9900331

MISSAGLIA Via Ugo Merlini 4 Tel. 039 9241599

OGGIONO Via De Francesco 23 Tel. 0341 577198

PREMANA Via 2 Giugno 2 Tel. 0341 890370

PRIMALUNA Via Provinciale 85 Tel. 0341 980118

LECCO
Via G. Galilei, 1
Tel. 0341 250200
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[tesseramento]

Iscriviti a Confartigianato,
sviluppa la tua impresa

TESSERA GRATUITA PER
I GIOVANI ChE SI ISCRIVONO

PER LA PRIMA VOLTA

Associandoti a Confartigianato Imprese Lecco

avrai accanto un’organizzazione che ti sostiene

in tutte le esigenze della tua impresa

Come socio potrai contare su:

• l’affiancamento da parte di un’équipe di professionisti nei set-
tori fiscale, creditizio, sindacale e pensionistico

• consulenze, corsi e opportunità “su misura” nell’ambito della
formazione, della qualità, dell’internazionalizzazione, della si-
curezza e dell’ambiente

• convenzioni nazionali e locali per l’impresa e la famiglia

• tutte le informazioni e gli strumenti per affrontare la giungla

Tutte le imprese individuali il cui
titolare ha meno  di 35 anni e per le
società ove la maggioranza dei soci
ha meno di 35 anni che si iscrivono
per la prima volta alla nostra
associazione nel corso del 2016,
avranno la tessera gratuita per il
primo anno.

QUOTE ASSOCIATIVE 2017

> Quota annuale a carico di ogni impresa artigiana 190,00

> Quota aggiuntiva per ogni collaboratore produttivo o socio 64,00

> Quota aggiuntiva per ogni apprendista 14,00

QUOTA MASSIMA 350,00

> Per le categorie Legno e Fabbri-Carpentieri il contributo aggiuntivo è di euro 16 con quota massima di euro 350

> Per la categoria Grafici-Fotografi il contributo aggiuntivo è di euro 20 con quota massima di euro 350

> Per la categoria Autotrasportatori il contributo aggiuntivo è di euro 21 con quota massima di euro 350

> Per la categoria Autoriparatori il contributo aggiuntivo è di euro 20 con quota massima di euro 350

La riscossione, come per gli anni scorsi, avverrà a mezzo Banca Popolare di Lecco - Deutsche Bank spa - MAV elettronico o
RID, per la parte riguardante l’impresa e per le quote aggiuntive dei collaboratori produttivi o soci e per gli apprendisti
(scadenza 31 gennaio 2017).

A mezzo INAIL in occasione del pagamento dell’anticipo 2017 verrà applicato il contributo aggiuntivo nella misura del 5 per
mille da applicare sui salari convenzionali ed effettivi riguardanti i titolari, soci, collaboratori e dipendenti ad esclusione
degli apprendisti, riferiti agli ultimi dati in possesso dell’INAIL.

A mezzo INPS verrà applicato il contributo confederale in misura di euro 81,50 .

delle normative e risolvere i problemi quotidiani della tua 
attività

• la forza della più grande organizzazione italiana dell’artigiana-
to e un potente strumento per far sentire la tua voce laddove
si prendono le decisioni riguardanti il nostro lavoro

• la possibilità di collaborare alla vita associativa e partecipare
a tutte le attività direttive, formative, culturali e conviviali.
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[formazione]

Inglese e informatica, i corsi di gennaio
Ripartirà da gennaio con nuove proposte l’offerta formativa trasversale
di Confartigianato Imprese Lecco, pensata anzitutto per gli imprendi-
tori e i collaboratori delle aziende associate, ma aperta comunque a
tutti (compresi i privati). Di seguito il dettaglio dei primi due corsi in
partenza: è possibile fin da ora segnalare l’interesse alla partecipazione,
per ricevere poi tutte le informazioni sulla loro realizzazione.
Si specifica che l’elenco non è esaustivo, e potrebbe subire variazio-
ni o integrazioni. Entrambi i corsi si svolgeranno nelle aule nuove del-
la sede di Confartigianato Imprese Lecco in via Galilei 1, al raggiungi-
mento di un numero minimo di adesioni.

> INFORMATICA BASE (WORD ED EXCEL): 24 ore, lezioni una vol-
ta a settimana: mercoledì 18.30-20.30. Avvio 25 gennaio, nessun pre-
requisito richiesto, ogni allievo avrà a disposizione un PC nel nostro
nuovo laboratorio informatico. Numero max partecipanti: 16.

> CONVERSAZIONE IN INGLESE: 14 ore, docente madrelingua, le-
zioni una volta a settimana: lunedì 19.30-20.45. Avvio 30 gennaio, ri-
chiesta conoscenza almeno discreta della lingua inglese.
Per tutte le informazioni: ufficio Formazione
tel. 0341.250200, formazione@artigiani.lecco.it

A seguito di numerose richieste di
chiarimento pervenute da parte
delle ditte associate, si segnala che
i bollettini emessi da un certo “Ca-
sellario Unico Telematico Imprese”
e riferiti alla richiesta di pagamen-
to per il rilascio di un misterioso cer-
tificato di adesione con codice di at-
tribuzione NON riguardano nessun
adempimento relativo alla Camera
di Commercio.
Sottolineiamo quindi che il paga-
mento di tale bollettino NON è ob-
bligatorio, non è dovuto e NON so-
stituisce in alcun modo il paga-
mento del diritto camerale previsto
per legge.

ATTENZIONE AI FURBETTI !

E’ attiva Corsimpresa, piattaforma di formazione online
destinata alle imprese e ai privati cittadini. Affidando la
propria formazione a Corsimpresa, si hanno risparmio di
tempo e denaro, accessibilità da tutti i dispositivi (PC,
tablet, smartphone) con connessione internet, presenza
di un e-tutor, sistema di ripristino e backup che permet-
te di riprendere la lezione dal punto di interruzione.
Sono disponibili i corsi del Pacchetto Microsoft Office nelle
diverse applicazioni: Word (15 ore), Excel (12 ore), Power-
point (10 ore), Access (10 ore), Outlook (6 ore) e infine
Tutto Office (50 ore), che prepara all’uso approfondito dei
cinque software spiegandone funzionalità base e avanzate. 
Per informazioni: Ufficio Formazione (Dott.ssa Chiara Bellingardi, tel. 0341.250200).

Per venire incontro alle esigenze di molti artigiani e delle loro famiglie - che in molti  casi
si trovano a dover  assistere i propri familiari affetti  da patologie invalidanti  -  ci siamo
attrezzati per la gestione di questo servizio nel seguente modo: 
> colloquio preliminare per inquadramento del rapporto di lavoro domestico 
> attivazione del  rapporto di lavoro con gli Istituti previdenziali 
> elaborazione cedolini paga, riepilogo contributi trimestrali e Certificazione Unica 
> consulenza.
Costo del servizio riservato ai soci Confartigianato e soci Anap - € 240 (iva inclusa). Per
info rivolgiti al responsabile Caaf  della sede di Lecco: Ildefonso Riva, iriva@artigiani.lecco.it,
tel. 0341.250200.

Servizio buste paga colf e badanti 

UN AIUTO PER L’ARTIGIANO E PER LA SUA FAMIGLIA

IMPARARE MICROSOFT OFFICE CON L’E-LEARNING
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[categorie]

SERVIZI ALLA PERSONA

Si è svolto lo scorso 21 novembre il corso di formazione “Poker
d’assi: come vincere in salone”, fortemente voluto dal Direttivo
della Categoria Servizi alla Persona, guidato da Giuseppe Lacor-
te, in un’ottica di crescita professionale per gli imprenditori asso-
ciati e collaboratori. Il corso, tenuto dalla società leader Gruemp,
ha avuto come obiettivo il miglioramento della capacità di anali-
si di situazioni professionali tipiche, aumentando la capacità di
ascolto e l’efficienza dei comportamenti collaborativi.

Il poker del benessere

PITTORI EDILI

Grande interesse e soddisfazione da parte dei 40
partecipanti al secondo incontro organizzato dalla
dinamica e sempre attivissima categoria dei Pittori
Edili.
Il seminario, realizzato in collaborazione con il colo-
rificio Limonta il 13 dicembre scorso, è stato dedica-
to alla gestione del colore, con un taglio molto pra-
tico e dimostrazioni reali di colorazione.

Come gestire il colore

L’Assemblea per il rinnovo
delle cariche nazionali di
Confartigianato Grafici, svol-
tasi lo scorso 28 novembre,
ha eletto all’unanimità i Con-
siglieri nazionali di catego-
ria.
Tra loro, il nostro vicepresi-
dente vicario Davide Riva,
già presidente regionale
lombardo dei Grafici.

Davide Riva
nel consiglio
nazionale

Autoriparatori > Attenzione ai ricambi forniti dal cliente!
Diversi autoriparatori associati ci
hanno interpellato per avere un pa-
rere legale in ordine alla possibi-
lità di montare pezzi di ricambio fo-
miti direttamente dal cliente. 
Ci siamo rivolti all’avvocato Fran-
cesca Rota chiedendo di valutare
quali profili di responsabilità civi-
li e penali possa implicare tale pra-
tica per le officine, anche in con-
siderazione del moltiplicarsi dei siti
di vendita di ricambi online a cui
sempre più spesso ricorrono gli au-
tomobilisti.
Sintetizziamo qui le conclusioni del
documento, a disposizione nella
sua forma integrale presso l’ufficio
Categorie.
“L’autoriparatore non può, neppure
su espressa richiesta del cliente, in-
stallare componenti che non sia-
no regolarmente omologati se-
condo le normative tecniche na-
zionali ed europee. Si dovrà per-
tanto rifiutare sempre di montare
pezzi di ricambio non conformi o
non adeguati rispetto alla tipolo-
gia di autovettura e di intervento,
o non accompagnati da docu-
mentazione che ne attesti la cor-
retta provenienza, o che risultino
contraffatti, alterati, viziati o di-
fettosi o di cui si possa dubitare
la legale provenienza.
Viceversa in presenza di pezzi di
ricambio forniti dal cliente che, se-
condo il metro di giudizio del pro-
fessionista tecnicamente prepara-
to, risultassero in possesso dei re-

rizzi l’intervento e manlevi l’auto-
riparatore da qualsiasi responsa-
bilità in relazione a eventuali dan-
ni subiti dal veicolo o da persone
a causa del montaggio dei pezzi di
ricambio forniti. In tal caso, l’au-
toriparatore risponderà solamente
della corretta installazione, ma non

quisiti sopra descritti, si potrà pro-
cedere alla loro installazione. Ai fini
di tutelarsi da eventuali recrimi-
nazioni future, sarà però necessario
far sottoscrivere al cliente un do-
cumento che attesti la regolare pro-
venienza del pezzo e ne garanti-
sca la conformità alle leggi, auto-

di eventuali difetti del compo-
nente”.
Il modello di “liberatoria” è sca-
ricabile dalla pagina Facebook di
Confartigianato Imprese Lecco
(utilizzare la funzione di ricerca
post inserendo la parola “autori-
paratori”).

GRAFICI
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Campagna
di sensibilizzazione CONAI 

[news]
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Dalla valutazione delle motivazioni
al business plan

Gestione finanziaria: diamo credito alle tue idee
Inizia un nuovo anno e per le im-
prese si apre una nuova sfida.
Le incertezze politiche non aiutano
ad affrontare le difficoltà di tutti
i giorni, ma gli imprenditori, al di
là degli scenari politici,  devono
agire velocemente nell’iter deci-
sionale, soprattutto per affronta-
re i repentini  cambiamenti del
mercato e tutto ciò ha una inci-
denza di lungo periodo sull’atti-
vità e sulla gestione finanziaria
dell’azienda. 
Sotto questo aspetto, Confarti-
gianato Imprese Lecco è sempre
al tuo fianco e per quanto ri-
guarda la gestione finanziaria, tra-
mite l’Ufficio Credito, ti offre un
servizio di consulenza a 360° in
modo d’affrontare con maggiore
consapevolezza le decisioni in me-
rito ai piani di sviluppo, d’inve-
stimento o di ristrutturazione del
debito.
Per chi ha in programma di ef-
fettuare nuovi investimenti in

sando poi all’analisi di mercato,
fino ad arrivare alla formulazione
di un business plan e infine al
nodo dei finanziamenti, interve-
nendo nella gestione dei rappor-
ti con le banche.
In sintesi ti offriamo:

azienda o per chi intende aprire
una nuova attività, Confartigianato
Imprese Lecco ti accompagna nel
non facile percorso che porta a
realizzare un’idea imprenditoriale
con successo. Si partirà dalla va-
lutazione delle motivazioni, pas-

UN’ASSISTENZA tecnica e finan-
ziaria nel valutare le più adegua-
te linee di fido da richiedere agli
Istituti di Credito, in relazione alle
necessità aziendali;

UN SUPPORTO nei rapporti con le
banche per ottenere i finanzia-
menti necessari all’imprese a
condizioni vantaggiose;

UN SOSTEGNO alle aziende in dif-
ficoltà, al fine di concordare una
ristrutturazione del debito;

UN’ANALISI della struttura patri-
moniale, situazione finanziaria e
formazione del reddito d’esercizio. 
Inoltre, attraverso lo strumento
della garanzia, tramite i Confidi,
possiamo agevolare le imprese
ad ottenere i finanziamenti ne-
cessari per sviluppare la propria
attività, alle migliori condizioni
presenti sul mercato.
Per maggiori informazioni: Ufficio
Credito,  tel. 0341.250.200, cre-
dito@artigiani.lecco.it

A fine settembre 2015 è stata emessa la nuova edizione della
Norma UNI EN ISO 9001 edizione 2015.
Il periodo di transizione si conclude quindi a settembre 2018,
termine ultimo entro il quale tutte le aziende dovranno esse
certificate secondo il nuovo schema.
Si tratta della revisione periodica della suddetta norma pre-
vista ogni 6-8 anni; che contrariamente a quanto successo
con l’edizione 2008 che ha riguardato chiarimenti e precisa-
zioni, sarà una revisione fondamentale.
L’obiettivo di tale revisione è quello di portare chiarezza e
coerenza fra le norme del sistema qualità attraverso testi e
terminologie comuni, una migliore integrazione quindi tra
tutti gli standard dei sistemi di gestione, requisiti di più sem-

plice interpretazione; maggiore applicabilità della norma alle
aziende che erogano servizi; e essere il punto di partenza
per la revisione delle altre norme di sistema.
La nuova UNI EN ISO 9001:2015 si propone come uno stru-
mento di controllo dei rischi associati al business dell’orga-
nizzazione e come strumento di controllo dell’efficacia delle
scelte aziendali.
Restiamo a vostra disposizione per ogni ulteriore informa-
zione in merito alla presente comunicazione, e vi ricordiamo
che è stato attivato uno specifico servizio per assistere le im-
prese in questo passaggio. 
Per informazioni potete contattare il nostro ufficio Qualità,
Elena Riva, tel. 0341.250200, eriva@artigiani.lecco.it

UFFICIO QUALITA’

Grazie all’Ufficio Qualità, le imprese associate possono accedere a:

> Pacchetti di consulenza rivolti ad aziende singole, gruppi di aziende miste e categorie omogenee di attività

per conseguire la certificazione ISO.

> Assistenza post-certificazione

> Percorsi di formazione continua sui temi della qualità

> Assistenza alle imprese per il passaggio alla nuova edizione ISO 9001:2015

LA CERTIFICAZIONE UNI EN ISO 9001 SI E’ RINNOVATA
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CONSIGLI DI ZONA: IL BILANCIO DI
UN ANNO, I PROGETTI PER IL 2017

>> ZONA VALSASSINA
Il Consiglio di Zona della Valsassina si è riunito il 12 dicembre nella delegazione di Primaluna.
L’incontro ha permesso al presidente Domenico Melesi ed ai delegati comunali del territorio di trac-
ciare una sintesi del lavoro svolto quest’anno - tra le varie iniziative, ricordiamo la serata sulla Leg-
ge di Stabilità svolta a Cortenova - e scambiarsi gli auguri natalizi, in compagnia del personale ad-
detto alle sedi di Premana e di Primaluna.

>> ZONA LAGO
Il Consiglio della zona Lago si è ritrovato il 13 dicembre nella sede di Colico.
Il presidente Fabio Bartesaghi e i delegati comunali hanno presentato le attività svolte nel 2016, tra
cui gli incontri con i Sindaci dei Comuni di Mandello e di Dervio, e la partecipazione all’evento del-
la Notte Bianca a Dervio il 23 luglio. Erano presenti le addette alla delegazione di Colico, a suggel-
lare lo stretto legame fra l’Associazione ed i delegati comunali.

>> ZONA GALBIATE  E VALLE SAN MARTINO
Il 14 dicembre i Presidenti e Delegati della zona Valle San Martino e della zona Galbiate si sono in-
contrati nella sede di Calolziocorte per un brindisi natalizio e tracciare i programmi per il 2017.
Il presidente Innocenzo Sartor ha annunciato l’intenzione di incontrare i sindaci dei comuni di Ol-
ginate, Pescate, Garlate, Valgreghentino e Galbiate.
Si è parlato inoltre del progetto “carta manent”, appoggiato dalla presidente Giovanna Valsecchi e
promosso da un maestro cartaio di Fabriano.

>> ZONA MERATE
l Consiglio di Zona di Merate si è riunito il 15 dicembre nella sede di Merate, per lo scambio degli
auguri un bilancio delle attività svolte nel 2016.
La presidente Ilaria Bonacina ha ricordato le assemblee sulla Legge di Stabilità e su Fondartigia-
nato, la serata sull’export a Olgiate, l’Open Day in delegazione, l’incontro con il sindaco di Merate
e diversi consigli convocati per presentare i nuovi servizi, ad esempio quelli dedicati alla PEC, ai
bandi pubblici e ArtigianBroker.

Il Progetto Territorio, dall’epoca del suo avvio a novembre 2015, ha registrato lo svolgimento di 34 Consigli di Zona con una partecipazione
media del 63% dei delegati comunali eletti. Da sottolineare gli incontri che i Presidenti di Zona, accompagnati dai delegati, hanno avuto 
con i Sindaci dei comuni di Missaglia, Galbiate, Mandello del Lario, Oggiono, Dervio, Calolziocorte e Merate, a testimonianza della volontà 
di tessere relazioni sempre più strette con le amministrazioni locali del territorio, tramite i delegati di zona
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CONSIGLI DI ZONA: IL BILANCIO DI
UN ANNO, I PROGETTI PER IL 2017

>> ZONA LAGO
Il Consiglio della zona Lago si è ritrovato il 13 dicembre nella sede di Colico.
Il presidente Fabio Bartesaghi e i delegati comunali hanno presentato le attività svolte nel 2016, tra
cui gli incontri con i Sindaci dei Comuni di Mandello e di Dervio, e la partecipazione all’evento del-
la Notte Bianca a Dervio il 23 luglio. Erano presenti le addette alla delegazione di Colico, a suggel-
lare lo stretto legame fra l’Associazione ed i delegati comunali.

>> ZONA VALMADRERA
Nel corso del Consiglio di Zona di
Valmadrera, convocato il 15 dicem-
bre nella sede di via Galilei, il pre-
sidente Alessandro Mazzoleni ha ri-
percorso le attività svolte nel 2016,
tra cui la Mostra fotografica allesti-
ta a luglio a Malgrate. 
Proiettando lo sguardo al prossimo
anno, il Presidente e i delegati han-
no intenzione di costruire una si-
nergia con l’ufficio commerciale,
incontrando sul territorio le impre-
se non associate al fine di portarle
a conoscenza degli ambiti di inter-
vento di Confartigianato.

>> ZONA MERATE
l Consiglio di Zona di Merate si è riunito il 15 dicembre nella sede di Merate, per lo scambio degli
auguri un bilancio delle attività svolte nel 2016.
La presidente Ilaria Bonacina ha ricordato le assemblee sulla Legge di Stabilità e su Fondartigia-
nato, la serata sull’export a Olgiate, l’Open Day in delegazione, l’incontro con il sindaco di Merate
e diversi consigli convocati per presentare i nuovi servizi, ad esempio quelli dedicati alla PEC, ai
bandi pubblici e ArtigianBroker.

>> ZONA CASATENOVO
Il presidente della zona di Casatenovo Giovanni Colombo e i delegati comunali si sono dati appuntamento il
19 dicembre nella sede di Missaglia per un augurio natalizio e un bilancio del lavoro svolto nel 2016. Tra le
iniziative di maggior impegno, da ricordare la mostra fotografica “L’artigianato scorre nel tempo”, ospitata dal
19 al 21 marzo nella sala civica di Missaglia e patrocinata dal Comune.

>> ZONA OGGIONO
Il meeting del Consiglio di Zona di Oggiono si è tenuto il 19 dicembre coinvolgendo il presidente Dante Pro-
serpio, i delegati comunali e i funzionari della sede oggionese. Tra gli eventi del 2016 che hanno riscosso mag-
gior successo va menzionata la Mostra fotografica organizzata nei locali della BCC Alta Brianza in concomitanza
con la Fiera di sant’Andrea e l’Open Day di ottobre che ha ottenuto un significativo afflusso di imprese asso-
ciate e non, oltre ad un importante ritorno mediatico da parte della stampa locale.

Il Progetto Territorio, dall’epoca del suo avvio a novembre 2015, ha registrato lo svolgimento di 34 Consigli di Zona con una partecipazione
media del 63% dei delegati comunali eletti. Da sottolineare gli incontri che i Presidenti di Zona, accompagnati dai delegati, hanno avuto 
con i Sindaci dei comuni di Missaglia, Galbiate, Mandello del Lario, Oggiono, Dervio, Calolziocorte e Merate, a testimonianza della volontà 
di tessere relazioni sempre più strette con le amministrazioni locali del territorio, tramite i delegati di zona



10 / n. 1 - gennaio 2017

[ambiente]
Il nostro ufficio Ambiente
è a disposizione per qualsiasi informazione

Ambiente, le scadenze da non dimenticare
ENTRO IL 28 FEBBRAIO 2017

DENUNCIA ACQUE SCARICATE
IN FOGNATURA RELATIVE
ALL’ANNO 2016 

Denuncia del quantitativo di acque scari-
cate in pubblica fognatura o in collettore
consortile provenienti, anche parzialmen-
te, da insediamenti produttivi. 

Documenti necessari:

> denunce anni precedenti;

> bollette acquedotto e bollette Enel;

> analisi dell’acqua scaricata effettuate nel
2016 (da laboratori privati, ASL, etc.). Si
ricorda che per i comuni serviti dall’ASIL
la denuncia deve essere effettuata entro
il 31/01/2017.

ENTRO IL 31 MARZO 2017

DDENUNCIA ACQUE DERIVATE
DA POZZI, SORGENTI
E BACINI SUPERFICIALI

Denuncia acque derivate da pozzi, sorgenti
e bacini superficiali ai sensi del Regola-
mento Regionale n. 2 del 24/03/06.

Dati necessari:

> volume acqua emunta nel 2016;

> data ultima analisi (per acque ad uso po-
tabile).

Documenti necessari: 

> rapporti giornalieri e mensili di attività del
2016, fatture di acquisto dei solventi in
cui si rileva il nominativo del fornitore
nonché il quantitativo di solvente acqui-
stato, giacenze solvente del 2015, quan-
titativo del solvente in giacenza al
31/12/2016.

ENTRO IL 30 APRILE 2017

REDAZIONE PIANO
GESTIONE SOLVENTI
D.M. 16/01/04 E DGR N. 7/20138 

Soggetti interessati: 

> pulitintolavanderie

Economie Ambientali srl

Via Leonardo da Vinci 20

23900 Lecco

Tel. 0341.286741-Fax 0341.286742

info@economieambientali.it

www.economieambientali.it

I tecnici di Economie Ambientali Srl sono a disposizione per lo svolgimento delle relative pratiche, tel. 0341.286742, vendite@eco-
nomieambientali.it. Agli associati Confartigianato Imprese Lecco saranno riservati prezzi agevolati. Lisa Rossini dell’Ufficio Ambiente
è a disposizione per informazioni di carattere generale.
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di cui all’articolo 184, comma 3, lettere c), d) e g) (vale a dire: 

fanghi prodotti dalla potabilizzazione e da altri trattamenti 

abbattimento di fumi), con più di dieci dipendenti nella sua 

I SOGGETTI ESONERATI
da tale adempimento sono invece: 
- gli imprenditori agricoli (art. 2135 del codice civile) con un 

iniziali che non hanno più di dieci dipendenti.
- parrucchieri (CER 18.01.03 taglienti monouso)
Per poter compilare correttamente il MUD sono necessari i 
seguenti documenti:

- numero iscrizione al registro ditte - REA e visura camerale 
recente.

MUD
PREDISPOSIZIONE

Il MUD (Modello Unico di Dichiarazione Ambientale), è 
un modello attraverso il quale i soggetti interessati devono 

smaltimento, trasportati o intermediati nell’anno precedente 
la dichiarazione.

Il MUD 2017 va compilato con i dati riferiti 
all’anno 2016 e deve essere trasmesso alla 
Camera di Commercio mediante un apposito 
software reso disponibile dal sistema camerale 

digitale, entro il 30 aprile 2017.

I SOGGETTI COINVOLTI 
alla presentazione della denuncia sono:

- produttori di apparecchiature elettriche ed elettroniche iscritti 

- i produttori iniziali che effettuano anche operazioni di 

ECONOMIE AMBIENTALI è a completa disposizione per effettuare attività di consulenza su tale tematica e predispo-sizione della dichiarazione. 
Per infoTel. 0341.286741   E-mail:sicurezza@economieambientali.it
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[fiscale]
I frutti della battaglia di Confartigianato
a favore delle piccole imprese

FISCO

Sul fronte del fisco, innanzi-
tutto, con l’estensione dell’Iri al
24% alle imprese individuali e
alle società di persone che al-
leggerisce la tassazione sulla
parte di reddito reinvestita nel-
l’azienda. Una misura che per le
piccole imprese vale oltre 1 mi-
liardo di euro.
Si continua con il nuovo regi-
me di cassa che a 2.300.000
imprenditori permette di paga-
re le tasse dopo aver incassa-
to le fatture.
Confartigianato ha messo a
segno un altro punto a favore
della riduzione della pressione
fiscale con l’abbassamento del-
l’aliquota Ires al 24%. Anche in
questo caso i benefici previsti
per i piccoli imprenditori su-
perano il miliardo di euro.
Non meno importanti, oltre
alla sterilizzazione dell’aumen-
to dell’Iva, la misura che bloc-
ca gli aumenti dei tributi loca-
li e le disposizioni che sempli-
ficano molti adempimenti bu-
rocratici di tipo fiscale.
E ancora, i super e iper am-
mortamenti del 40 e 150 per
cento per l’acquisto di beni
strumentali e l’innovazione tec-
nologica e digitale delle im-
prese: Confartigianato quanti-

fica il vantaggio di questi scon-
ti fiscali in 300 milioni l’anno.
Su tutto, la grande novità del-
la manovra economica consiste
nella revisione degli studi di
settore che cambiano natura,
da strumento di accertamento
a strumento per stabilire indi-
ci di affidabilità, al di sopra dei
quali ci saranno premialità a fa-
vore dei contribuenti.

LAVORO E PREVIDENZA

Confartigianato ha messo a
segno una serie di risultati im-
portanti anche in tema di la-
voro, formazione e previdenza.

A cominciare dagli interventi
di tassazione agevolata per in-
centivare la produttività delle
imprese e per le prestazioni di
welfare aziendale. Misure che,
in termini economici, per gli ar-
tigiani e i piccoli imprenditori
ammontano, secondo i calcoli
di Confartigianato, a 170 milioni
di euro.
Novità positive anche per la for-
mazione dei giovani, con la pro-
roga dei benefici contributivi
per incentivare le assunzioni, ef-
fettuate dalle imprese entro il
31 dicembre 2017, degli ap-
prendisti di primo livello. Il
provvedimento vale 3 milioni.

Ancora sul fronte dell’alter-
nanza scuola-lavoro, Confarti-
gianato ha ottenuto per gli
imprenditori l’esonero per 36
mesi del versamento dei con-
tributi previdenziali per l’as-
sunzione di studenti con con-
tratto a tempo indeterminato.
In questo caso parliamo di un
impatto positivo per i piccoli
imprenditori pari a 22 milioni.
Nella manovra di bilancio, la
Confederazione è riuscita anche
a sciogliere il nodo interpreta-
tivo sulle trasferte dei lavora-
tori.
Finalmente si è fatta chiarezza
sulle agevolazioni Irpef da ap-
plicare ai dipendenti e il prov-
vedimento sana le situazioni
pregresse restituendo definiti-
va certezza agli imprenditori.
Un grande passo avanti anche
sul fronte della previdenza.
Vale 56 milioni di euro la misura
che consente anche agli arti-
giani e ai lavoratori autonomi la
possibilità di ricorrere al cumulo
gratuito dei versamenti contri-
butivi su gestioni pensionistiche
differenti sia per accedere alla
pensione anticipata che a quel-
la di vecchiaia.

CREDITO E COMPETITIVITA’

La Legge di Bilancio ha previ-

La manovra economica 2017 porta con se’ una dote
consistente per gli artigiani e le piccole imprese:
Confartigianato ha stimato, tra minori tasse ed incentivi, un
impatto positivo da 4 miliardi e mezzo. Le misure della legge
di bilancio, approvata definitivamente dal Senato il 7 dicembre,
sono il frutto delle battaglie che Confartigianato ha condotto
in questi mesi nei confronti del Governo e del Parlamento

Manovra 2017,
successo del pressing
di Confartigianato



n. 1 - gennaio 2017  / 13

[fiscale]

sto una serie di iniziative per ri-
lanciare gli investimenti, met-
tendo a disposizione delle im-
prese incentivi e risorse finan-
ziarie per l’innovazione, la ri-
cerca aziendale e gli investi-
menti in macchinari e stru-
menti da lavoro.
Tutti interventi su cui Confarti-
gianato ha dato battaglia, por-
tando a casa ottimi risultati, ov-
vero misure utili che tendono a
rilanciare gli investimenti, con-
sentendo di alleviare la terribi-
le stretta sul credito avvenuta in
questi anni.
Due i grandi filoni che riguar-
dano direttamente gli artigiani:
la conferma degli incentivi pre-
visti dalla Legge Sabatini e il ri-
finanziamento del Fondo cen-

trale di garanzia per le piccole
e medie imprese italiane.
La nuova Sabatini, che agevo-
la le spese per investimenti in
macchinari, ha avuto un ottimo
risultato negli anni in cui è sta-
ta in vigore e oggi viene pro-
rogata per tutto il 2017.
Inoltre, c’è il rifinanziamento del
Fondo centrale di Garanzia dove,
accanto alle risorse che sono in-
dispensabili, ci attendiamo una

revisione delle regole, affinché
si torni a privilegiare le impre-
se e non le banche.
Oltre a queste misure, la Leg-
ge di Bilancio 2017 dà nuova
linfa alle imprese confermando
il credito d’imposta per ricerca
e sviluppo, ampliandone i limiti
di applicazione e l’importo
massimo riconosciuto.
Misure che serviranno agli ar-
tigiani e alle pmi per rilanciare

l’innovazione aziendale, rinno-
vando così il tessuto impren-
ditoriale italiano.
Come le iniziative adottate per
le nuove imprese e quelle in-
novative, che potranno benefi-
ciare delle misure per l’au-
toimprenditorialità previste dal-
l’incentivo Nuove imprese a
tasso zero dedicato a donne e
under 35 o l’estensione del-
l’accesso all’equity crowdfun-
ding a tutte le piccole e medie
imprese.
Una serie di incentivi, quindi,
per innovare il tessuto im-
prenditoriale e per contrastare
una crisi che ha fatto sentire il
proprio peso sui bilanci di mi-
gliaia di piccole imprese ita-
liane.

Nel 2017 i trattamenti pensionistici
non subiranno alcuna rivalutazione. 
La perequazione annuale delle pensio-
ni in pagamento sulla base dell’anda-
mento dell’inflazione non avrà alcun ef-
fetto per i prossimi due anni. 
Entro la fine di ogni anno, con decre-
to del Ministero dell’economia e delle
finanze di concerto con il Lavoro, vie-
ne stabilito l’aumento provvisorio da ap-
plicare nell’anno successivo (in questo
caso quello del 2016 per il 2017) e con-
temporaneamente viene comunicato
quello definitivo dell’anno precedente

(nel caso specifico quello del 2015 da
applicare per il 2016).
Se il dato provvisorio e quello defini-
tivo sono diversi, nel mese di gennaio
viene effettuato un conguaglio una
tantum positivo o negativo.
Da quanto è stato istituito il meccani-
smo che collega la rivalutazione degli
assegni previdenziali alla variazione dei
prezzi, l’inflazione e il valore della pe-
requazione sono stati positivi. 
Poichè l’anno scorso - per la prima vol-
ta - il valore tecnico è sceso sotto lo
zero, e l’importo delle pensioni sareb-

be dovuto diminuire rispetto al prece-
dente anno, è stato deciso che in nes-
sun caso la rivalutazione può essere in-
feriore a zero.
Il parametro di riferimento è negativo
sia per quest’anno che per il prossimo,
ma in base alla “legge di Stabilità 2016”
viene portato a zero in forza della clau-
sola di salvaguardia.
Pertanto, l’importo provvisorio di tutti
i trattamenti pensionistici (anche su-
periori all’importo del trattamento mi-
nimo) che sarà posto in pagamento nel-
l’anno 2017 sarà pari a quello del 2016.

PENSIONI

Importi fermi due anni

La misura del saggio
degli interessi legali è fissata
allo 0,1% in ragione d’anno, 

con decorrenza 1° gennaio 2017

IMPORTI DEFINITIVI 2016 E PROVVISORI 2017

TRATTAMENTI MINIMI

IMPORTO ANNUOIMPORTO MENSILE

€ 6.524,57€ 501,89

ASSEGNI VITALIZI PENSIONI SOCIALI ASSEGNI SOCIALI

IMPORTO
MENSILE

IMPORTO
ANNUO

IMPORTO
MENSILE

IMPORTO
ANNUO

IMPORTO
MENSILE

IMPORTO
ANNUO

€ 286,09 € 3.719,17 € 369,26 € 4.800,38 € 448,07 € 5.824,91
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[scadenzario]

GENNAIO
g LUNEDÌ 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di dicembre 2016

IRPEF Contributi Versamento delle ritenute d’acconto e dei contributi relativi al mese di dicembre 2016

g MERCOLEDÌ 25

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di dicembre o del 4° trimestre 2016

g LUNEDÌ 30

REGISTRO Versamento dell’imposta sui contratti di locazione di immobili decorrenti dal 1° gennaio

g MARTEDÌ 31

CC.GG. Versamento della tassa di concessione governativa annuale

PUBBLICITÀ Versamento relativo alla pubblicità annuale

FEBBRAIO
g GIOVEDÌ 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di gennaio

IRPEF Contributi Versamento delle ritenute d’acconto e dei contributi relativi al mese di gennaio

INPS Versamento della 4° rata 2016 dei contributi dovuti sul minimale di reddito da parte di artigiani e commercianti

g LUNEDÌ 27

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA relativi alle operazioni del mese di gennaio

g MARTEDÌ 28

IVA Presentazione per via telematica della dichiarazione relativa all’anno 2016

IRPEF Consegna delle Certificazioni Uniche – Modello CU - relative alle ritenute effettuate sui compensi erogati nel 2016

DOCUMENTI FISCALI Invio telematico dei dati relativi alle forniture dell’anno precedente da parte delle tipografie autorizzate

REGISTRO Versamento cumulativo dell’imposta sui contratti di affitto di fondi rustici stipulati nel 2016
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